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1. INTRODUCTION

Deux campagnes d ’ h i verni

d e s  l i g n é e s  d i s p o n i b l e s  à  B a r

p o u r  l a  c u l t u r e  i r r i g u é e  d a n s

Des prob Ièmes posés au n

“mi I i  eu déve I oppement ”  nous  c

t e c h n i q u e s  c u l t u r a l e s ,  p o u r  1

s e m i s , c e s  e s s a i s  o n t  é t é  t - c

1 9 9 2  e t  I e u r s  résu  I t a t s  f o n t  /

I I .  MATERIELS ET METHODES :

L a  v a r i é t é  u t i  I i s é e  e s t

Blocs Fischer  randomi sé:

de Newman Keul s à 5 %.

L e s  s e m i s  o n t  e u  I e u  l e

L e s  t r a i t e m e n t s  s o n t  :

F e r t i l i s a t i o n  :  K  e s t  c o n

T I  N = O  kg/ha

T2 N = 0 ”

T3 N = 0 ”

T4 N = 80 ”

T5 N = 80 ”

T6 N = 80 ”

T7N=160  ”

T8 N =160  ”

T9N=160  ”

T r o i s  r é p é t i t i o n s

L ’ e s s a i  a  é t é  p l a c é  s u r

c a r a c t é r i s t i q u e s  d ’ a d a p t a t i o n

e n o u s  o n t  p e r m i s  d e  t i r e r  d e  l a  c o l l e c t i o n

eY> tel  l e s  q u i éta i  ent  les  p I us per formantes

a  V a l l é e  d u  F l e u v e . .

e a u  d e  l a  c o n d u i t e  d e  l a  c u l t u r e  d u  s o r g h o  e n

t a m e n é  à  m e t t r e  e n  p  I ace  d e s  e s s a i s  s u r  l e s

20  - 1991 sur la ferti I isation et le mode de

o n d u i t s  à  F a n a y e  p e n d a n t  I ‘ h i v e r n a g e  1 9 9 1  -

o b j e t  d e  c e  r a p p o r t .

3 C E  1 5 1  - 2 6 2 .  L e  d i s p o s i t i f e x p é r i m e n t a  I =

compara i  son des moyennes fa i t e  a v e c  l e  t e s t

3  J u i l l e t  1 9 9 1  p o u r  l e s  2  e s s a i s .

t a n t  (70  kg/ha d a n s  t o u s  l e s  t r a i t e m e n t s )

=  0 (kg/ha)

= 3 5 11

=  70 ”

=o 11

=  3 5 ”

= 70 ”

= 0 7’

=  35 ‘1

=  7 0 ”

n  s o l  f o n d é  q u i  p r é s e n t e  a  p r i o r i  d e  b o n n e s

J sorgho.
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Mode de semis : 5 traitements

TI = 0,80  rn x 0,30  I

T2 = 0,60 m x 0,30  I

T3 = 0,80  m x 0,30  I

T4 = 0,80  m x 0,25  r

T5 = 0,80  m x 0,15  r

T6 = 0,60  m x 0,30  r

L ’ u n e  d e s  r é p é t i t i o n s  a

développement non satisfaisan-

E n g r a i s  : 1 4 - 7 - 7  à  r a i s o n  d e  1

Dans les 2 essais i I y a eu

démar iage et  à  la  monta ison.

Déma  r i a g e  à  3  p l a n t s .

Parce l les de 5 I ignes de 8,lC

t e r r a !S s e s  a v e c  2  I i g n e s  jurnel  I

Les a n a l y s e s  a p r è s  l a  récol.

essa i 5.

I I .  K&sultats- -

A. Mode de semis

. germination

El l e  e s t  m e i l l e u r e  s u r  le

s e c o n d e  p o s i t i o n  e t  l e  s e m i s

72,86  $ r e s p e c t i v e m e n t  p o u r  Tl

L e  s e m i s  a  p l a t  é t a i t  m e i

u n  p r o b l è m e  I i é  à  l a  f a ç o n  d o r

i r é p é t i t i o n s

( p l a t )

( p l a t )

(bi  I Ion)

(bi  l Ion)

(bi  I Ion)

( ter rasses 1

t é  é l i m i n é e  l o r s  d e  l ’ a n a l y s e  p o u r  c a u s e s  d e

d e s  p l a n t e s  ( s a l i n i t é  d e s  s o l s  ?).

0  k g / h a .

‘ u r é e  d e  c o u v e r t u r e  à  r a i  s o n  d e  1  1 0  kg/ha  a u

m de long de Tl à T5, pour T6 parce1  les de 3

s  p a r  t e r r a s s e .

ont porté sur I es 3 I ignes centra I es des

t e r r a s s e s  (99,40  %).  L e s  b i  I I o n s  v i e n n e n i -  e n

p l a t  o c c u p e  l a  d e r n i è r e  p l a c e  a v e c  78,57  e t

e t  T2.  L a  m o y e n n e  g é n é r a l e  e s t  d e  88,27  $.

l e u r  I ‘ a n n é e  d e r n i è r e . I I y  a  l à  c e r t a i n e m e n t

l a  g r a i n e  e t  p l a n t u l e  r e ç o i v e n t  l ’ e a u .

I . . . i...



. Epiaison

Les d i  f  férences entre

c l a s s e s  q u i s e  c h e v a u c h e n t .

p r é c o c e  e t  T 2  l e  p l u s  t a r d i f .

D ’ u n e  m a n i è r e  g é n é r a l e  l

q u e  l e  s e m i s  à  p l a t .

L e s  f o r t e s  d e n s i t é s  s o n t

. Maturité à 50 %

Le nombre de jours  moyen

n e  s o n t  p a s s i g n i f i c a t i v e s .

rapport à Tl et T4 les p 1 us t;

. Nombre de poquets-~

S i  I ‘ o n  c o m p a r e  l e s  moyc

même nombre de p lan ts  sur  la

c lasse . I c i  l e  s e m i s  à  p l a t ,

l e v é  s ’ e s t  m i e u x  comportG!  q u e

derr,ière.

. Nombre de ta I les i

L e s t r a i t e m e n t s  Tl  e t

a p p a r t i e n n e n t  à  l a  m ê m e  ‘clasc

s e m i s  à  p l a t  s ’ e s t  m i e u x  compc

. Nombre de panicules à /-~

Les moyennes ne sont  pas

q u e  l e  g a i n  d e  p l a n t e s  d a n s  JE

s i g n i f i c a t i f  d e  p a n i c u l e s  récc

c o m p o r t é  q u e  l e  b i l l o n .

3r

)r

- 3 -

; m o y e n n e s  s o n t  s i g n i f i c a t i v e s  e t  i  I y  a  3

a moyenne est de 48 jours, T5 est le p I US

I

,  b i  I i o n s  e t  t e r r a s s e s  o n t  é t é  p  I u s  p r é c o c e s

l u s  p r é c o c e s  q u e  l e s  f a i b l e s .

;t de 80 ; I e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e  l e s  m o y e n n e s

3  e t  T 5  s o n t  p l u s  p r é c o c e s  d ’ u n  j o u r  p a r

lifs.

la récolte

les  d e s  t r a i t e m e n t s  d o n n a n t  t h é o r i q u e m e n t  l e

gne, c e s  t r a i t e m e n t s  a p p a r t i e n n e n t  à  l a  m ê m e

i  I ‘ o n  s e  r é f è r e  a u  n o m b r e  d e  p l a n t s  q u i  cnt

:s  b i  I I o n s , c e  q u i  n ’ é t a i t  p a s  l e  c a s  I’a~nnee

a récolte

T3 qui son t s e m é s  à la même dens i té

S i  o n  s e  r é f è r e  a u x  t a u x  d e  g e r m i  n a t i o n  l e

-é  q u e  l e  s e m i s  s u r  b i l l o n s .

réco I te

a t i s t i q u e m e n t  d i f f é r e n t e s .  I I  f a u t  d o n c  d i r e

f o r t e s  d e n s i t é s  n e  s ’ e s t  p a s  t r a d u i t  e n  g a i r

ables.  A  l a  m ê m e  d e n s i t é  l e  p l a t  s ’ e s t  m i e u x

/. . . . . .



. Poids panicules

Les d i  f  férences entre

p IaTeau  occupe néanmoins la

l e  s e m i s  à  p l a t  0,60  cm  sbr  I

. Longueur de l’épi

L a moyenne est de 2

s i g n i f i c a t i v e s  e n t r e  l e s  rnoyl

les  p remières  p laces .

* Le poids des graines

L e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e  1~

s e m i s  s u r  t e r r a s s e s  o c c u p e  I

5,44  kg *

semi’s  e n  h a u t e u r s  o n t  quant  m

S u r  l e s  b  i  I I o n s  l e s  f o r t e s  d e

e Rendements

1-a  m o y e n n e  e s t  d e  5,42
\ A den:

b i  I I o n s  d o n n e n t  u n  a v a n t a g e  5

l e s  a u t r e s  f o r m e s  ( a v e c  8,45

e Poids 1000 graines

L e  p o i d s  m o y e n  e s t  d e  2

E l  l e  e s t  p l u s  f a i b l e  q u e  tel  It

Si ont fait le rapport pc

t r a i t e m e n t  T 3  a u r a  produ

p r o d u i t s  l e s  p l u s  f a i b l e s

Hauteur de la p

t F

. Le,

I an+-

La hauteur moyenne est  dc

ne sont  pas s i  gn i  f  i  cat  i  ves.

f a i b l e s

P e

!a 1

-4-

s moyennes ne s o n t  p a s s i g n i f i c a t i v e s .  L e

mière  p l a c e  a v e c  8,82 k g  c o n t r e  4,53  k g  p o u r

i g n e ,  q u i  e s t  l e  c h i f f r e  l e  p’lus  f a i b l e . .

1  2

A3  nc

3s  r

a  P

ê  e

1n i-

570

e-

2
$

i
L 5

7 cm et il n’y a p a s  d e  d i f f é r e n c e s

?S. Les semis  en hauteurs  occupent  néanmoins

n o y e n n e s  n e  s o n t  p a s  s i g n i f i c a t i v e s ,  m a i s  l e

remi  ère p I ace  avec 7 kg. La moyenne es-t  de

_ * Les

m i e u x  p r o d u i t  q u e  l e s  s e m i s  à  p l a t .

t é s  o n t  é t é  u n  a v a n t a g e .

3  ;

s u r  l a  l i g n e  é g a l e ,  l e s  t e r r a s s e s  e t  l e s

l e  p l a t .  L e s  t e r r a s s e s  o n t  produ

3).

t  p l u s  q u e

1  g  p o u r  u n e  m o y e n n e  d e  9,80  % d’humiditiv.

: l ’ a n n é e  d e r n i è r e  (37,51  g).

i 1000 gra i nes s u r  p o u r c e n t a g e  d ’ e a u  l e

d e  m a t i è r e  s è c h e  e t  Tl  e t  T 3  a u r o n t  les

?mis  e n  h a u t e u r s  s o n t  p l u s  p e r f o r m a n t s .

13,23  c m , l e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e  l e s  m o y e n n e s

f o r t e s  d e n s i t é s  o n t  l e s  v a l e u r s  l e s  p l u s

/. . . . . .
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Poids paille d’un pdquet

L e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e  /

c l  asses  q u i  s e  c h e v a u c h e n t .  T:

v a l e u r  l a  p l u s  f a i b l e  (2,50

s u r  l e  p o i d s  d e  l a  p a i l l e  proc

B .  F e r t i l i s a t i o n

. Germination

Le pourcentage moyen est

L a  g e r m i n a t i o n  e s t  g l o l

t e r r a i n  y  e s t  c e r t a i n e m e n t  p

é l e v é s  o n t  é t é  o b t e n u s  a v e c  1

avec T2,T3  et T4. A ce

f e r t i l i s a t i o n s  n e  s o n t  p a s  e n c

. Epiaison

L e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e

c l a s s e s  q u  i s e  c h e v a u c h e n t  e t

l ‘ a u t r e  n ’ a p p a r t i e n n e n t  p a s

précoces  . L e s  t r a i t e m e n t s sans

I Maturité

L e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e I

m o y e n n e  e s t  d e  8 1  j o u r s  e t

p r é c o c e s  q u e  l e s  a u t r e s .  I l y

r a p p o r t  à  l ’ a n n é e  d e r n i è r e  (3j

. Nombre de poquets

moyenne est  de 72

L e s  d  i  f  f é r e n c e s  e n t r e I

paquets.

3

s  m o y e n n e s  s o n t  s i g n i f i c a t i v e s  e t  i l  y  a  3

à  l a  v a l e u r  l a  p l u s  g r a n d e  (4,65  k g )  e t  1 ‘ 5  l a
.

3). L e s  f o r t e s  d e n s i t é s  o n t  u n  e f f e t  n é g a t i  f

i t e .

3 94,28.

lement  m e i  I l e u r e  s u r  c e t  e s s a i ,  I ‘ é t a t -  d u

ir  q u e l q u e  c h o s e . L e s  p o u r c e n t a g e s  l e s  p l u s

I T 6  e t  T 7  (95  %> e t  l e s  p l u s  f a i b l e s  (93,57)

tade  d e  d é v e l o p p e m e n t l e s  d i f f é r e n c e s  d e

-e  sens ib les .

S moyennes s o n t  s i g n i f i c a t i v e s , il y a 2

l e s  t r a i t e m e n t s  T 3  d ’ u n  c ô t é  e t  T 6  e t  T9 d e

la  même c lasse . T6 et T9 sont les plus

azote  o n t  é p i é  l e s  d e r n i e r s .

s  m o y e n n e s  n e  s o n t  p a s  s i g n i f i c a t i v e s . L a

e s t r a i t e m e n t s  a z o t é s  s o n t  l é g è r e m e n t  p  l u s

3  a u s s i  c e t t e  annee  u n e  I é g è r e  p r é c o c i t é  p a r

lrs).

3 m o y e n n e s  n e  s o n t  p a s  s i g n i f i c a t i v e s , la

/. . . . . .
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. Nombre de talles

I c i a u s s i les e n t r e  l e s m o y e n n e s  n e son t pas

s i g n i f i c a t i v e s ,  l a  m o y e n n e  e s d e  2 2 0  t a l l e s , ’ :

. Nombre de paniculds

L e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e  l e s  m o y e n n e s  n e  s o n t  p a s  s i g n i f i c a t i v e s ,  l a

m o y e n n e  e s t  d e  1 8 1  p a n i c u l e s .

. P o i d s  p a n i c u l e s  1

L e s  d i f f é r e n c e s i I y a 3 classes qui se

chevauchent. T 6  o c c u p e  l’a  p r e i è r e  p l a c e  (8,67  kg)  e t  T 2  l a  d e r n i è r e  (5,43

k g ) . D’une manière a z o t é s  o n t  m i e u x  p r o d u i t  q u e

c e u x  s a n s  a z o t e .

L e  P  s a n s  N  n ’ a m é l i o r e l a  p r o d u c t i o n ,  m i e u x ,  l a  p r o d u c t i o n  e s t

m e i l l e u r e  e n  l ’ a b s e n c e  d e  P  10 il n’y  a pas N.

. Longueur de l ’épi (

I I n’y a pas de nces  s i g n i f i c a t i v e s  e n t r e  l e s  m o y e n n e s .  L e s

v a l e u r s  v o n t  d e  22,50 à 18,50  c m  (T2).  O n  n o t e r a  n é a n m o i n s  q u e  l e s

v a l e u r s  d e s  t r a i t e m e n t s  a z o t é s s o n t  s u p é r i e u r e s  à  c e l l e s  s a n s  a z o t e .

. Les rendements ’

Le rendement  moyen est  de 6,84 t/ha, i I est de loin mei l leur à celui de

I ‘anné d e r n i è r e  (2,51  g/ha). Ld  q u a l i t é  d e s  t e r r e s  d e  c e t t e  a n n é e  y  e s t

certa  ï nement  pour  que I que choce. L e s  s o l s  d e  c e t t e  a n n é e  s o n t  p  I u s  l é g e r s

( b o n  f o n d é )  q u e  c e u x  d e  l ’ a n n é e  d e r n i è r e .

Le rendement  le  p I us importan e s t  o b t e n u  a v e c  ‘T6 (8,30  t/ha)  e t  l e s  p l u s

f a i b l e s  a v e c  Ts  e t  T 3  (5,ll  e t 5,09 t/ha  r e s p e c t i v e m e n t ) .  L à  é g a l e m e n t  s a n s

N , P  d é p r é c i e  l a  p r o d u c t i o n .

/. . . . . .
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. Poids 1000 graines

L a  m o y e n n e  e s t  d e  28,22  g  p o u r  11,12  $ d ’ h u m i d i t é  T 6  o c c u p e  l a  Premiere

p l a c e  a v e c  31,16  g  (11,26  $ c’humidité). L e  Tl s e  c l a s s e  r e l a t i v e m e n t  b i e n

(4e)  s i  o n  f a i t  l e  r a p p o r t  p o i d s  1  0 0 0  g r a i n e s  s u r  p o u r c e n t a g e  d ’ h u m i d e .

. Hauteur de la plarte

L a  h a u t e u r  m o y e n n e  e s t  d e  126,78  c m  l e s  d i f f é r e n c e s  e n t r e  l e s  m o y e n n e s

n e  s o n t  p a s  s i g n i f i c a t

. Poids pai I

L e s  d i f f é r e n c e s moyennes sont sijuf icatives et i I y a 4

c l a s s e s  q u i  s e  c h e v a u c h e n t . moyenne est  de 2,18 kg.  Les i ra i  tements avec

N  o c c u p e n t  l e s  p r e m i è r e s S a n s  l e  N ,  P  d é p r é c i e  l a  p r o d u c t i o n  d e

pai  I le.  T8 occupe la (2,67  k g ) .

III. Conclusions
~

L a g e r m i n a t i o n , me i  I lelure avec I ‘ essa i f e r t i  I i s a t i o n d o i t ê t r e

fondamenta I ement l i é e  à  l a  q u a l i t é d u  s o l  e t  d u  t e r r a i n  d e  l ’ e s s a i ,  l e s

ana lyses  d e  s o l s  d e v r a i e n t  n o u s  conf  i r m e r  c e l a .

P o u r  l e  m o d e  d e  s e m i s ,  l e s  semi s  e n  hauteu&  o n t  e u  d e s  e f f e t s  p o s i t i f s

s u r  l a  g e r m i n a t i o n , l a  p r o d u c t i o n  d e  m a t i è r e  s è c h e .  P o u r  l a

m a t u r i t é  l e s  e f f e t s  d u  m o d e  d s e m i s  o n t  é t é  m o i n s  s e n s i b l e s  c e t t e  a n n é e .

A u  n i v e a u  d e s  s e m i s  e n  h a u t e u r s  m ê m e  s i l e s  d i f f é r e n c e s  n e  s o n t  p a s

s i g n i f i c a t i v e s  l e s  t e r r a s s e s  o n t  m i e u x  p r o d u i t  q u e  l e s  b i  I I o n s .

L e s  f o r t e s  d e n s i t é s  o n t un avantage en général  même si  cet  avantage

e s t  p l u s  a c c e n t u é  s u r  l e s q u e  s u r  l e  p l a t .

P o u r  l ’ e s s a i  s u r  l a  fertill  i s a t i o n , l ’ é q u i l i b r e  e n t r e  l e s  é l é m e n t s  s ’ e s t

e n c o r e  r é v é  l é  i m p o r t a n t année. D ’ u n e  m a n i è r e  g é n é r a l e  l e  N  a  e u  d e s

e f f e t s  p o s i t i f s  s u r  l a i t é  e t  s u r  l e s  p r o d u c t i o n s .  L e s  p r o d u c - t i o n s

gra i nes sont me i I I eures e t  P  q u ’ a v e c  P  t o u t  s e u  1,  d ’ o ù  l e  c a r a c t è r e

/*.. . . .

1



- 8 -

depressif  d e  P  s a n s  l a  présent d e  N ,  c o m m e  c ’ é t a i t  l e  c a s  l ’ a n n é e  d e r n i è r e .

L e s  r é s u l t a t s  d e s  a n a l y s e s p r é l è v e m e n t s  d e  s o l  d e v r a i e n t  n o u s

permettre de mi eux comprendre r é s u l t a t s  o b t e n u s  c e t t e  a n n é e .  A v a n t  c e l a

o n  p e u  p r é c i s e r  a  p r i o r i l e s q u e l s  l ’ e s s a i  a  é t é  m e n é  c e t - t e

année sont  p  I u s  a p p r o p r i é s  à c u l t u r e  d e  s o r g h o  ; l e s  peiformances  d e  Tl

a t t e s t e n t  e n  p a r t i e  d e  c e l a .


